

## НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР «РЕЧЕВАЯ КУЛЬТУРА РЕГИОНАЛЬНЫХ СМИ»

В марте 2006 г. на базе Специализированной учебно-научной лаборатории практической стилистики и редактирования совместно с Комитетом по печати и информации Администрации Волгоградской области проводился Мониторинг нарушений культуры речи в региональных печатных СМИ, итоги которого были обсуждены в рамках научнопрактического семинара «Речевая культура региональных СМИ», проведенного 25 мая 2006 года в ВолГУ.

Оргкомитет семинара возглавили сопредседатели О.В. Иншаков, ректор ВолГУ, академик РАЕН, и В.С. Камышанов, председатель Комитета по печати и информации Администрации Волгоградской области. В научно-практическом семинаре приняли участие заместитель председателя Комитета по печати и информации Администрации Волгоградской области, начальник отдела печатных СМИ, полиграфии и книгоиздания Г.Я. Михейкина; начальник отдела анализа и развития печатных СМИ Комитета по печати и информации Администрации Волгоградской области А.С. Ромашков; заведующий кафедрой журналистики ВолГУ канд. филол. наук, доц. А.В. Млечко; преподаватели кафедры стилистики и литературного редактирования; студенты факультета филологии и журналистики ВолГУ; представители печатных СМИ г. Волгограда.

Идея проведения мониторинга принадлежит заведующей кафедрой стилистики и литературного редактирования д-ру филол. наук, проф. О.А. Прохватиловой, которая в приветственном слове четко обозначила его цели и задачи, указав на то, что СМИ — это один из основных источников систематического распространения информации, а значит, формирования не только экономических и политических направлений развития общества, но и его духовных ценностей. Именно поэтому мониторинг нарушений норм культуры речи в печатных региональных СМИ ставил перед собой задачу выявить современное состояние

культуры речи в печатных СМИ города и объединить усилия академической науки и представителей средств массовой информации в решении проблем, связанных с повышением уровня речевой культуры печатных изданий Волгограда.

С докладами и сообщениями выступили преподаватели и студенты факультета филологии и журналистики ВолГУ.

Старший преподаватель *С.А. Чубай* в своем сообщении остановилась на анализе экспансии в язык региональных СМИ сниженных пластов лексики: разговорной, грубо-просторечной, жаргонной.

В докладе канд. филол. наук, ст. преп. *Е.С. Стрельниковой* были рассмотрены наиболее типичные ошибки, допущенные в газете «Волгоградская правда». Их наличие, как отметила Е.С. Стрельникова, связано с демократизацией общественных отношений, которая вызвала и либерализацию языковых норм.

Канд. филол. наук, ст. преп. *И.Ю. Яр-мульская* обратила особое внимание на преобладание пунктуационных ошибок в издании «Деловое Поволжье», с которым работали студенты группы P-051 под ее руководством.

Об ошибках в словообразовании, обусловленных приблизительным, а не точным знанием типовых словообразовательных моделей языка, в своем сообщении рассказала ассист. *Е.А. Овечкина*. Она подчеркнула, что подобные употребления приводят к неоправданному словотворчеству, то есть образованию слов, отсутствующих в языковой системе.

Интерес у присутствующих вызвало выступление канд. филол. наук, доц. *Т.А. Пережогиной*. Она обратила внимание на то, что если о загрязнении окружающей среды можно говорить тогда, когда в ней представлено большое количество элементов таблицы Менделеева, то об экологии речевой культуры можно судить по тому, сколько ошибок встречается в газетах.

## **Е ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ**

Продолжая тему, заведующий кафедрой журналистики канд. филол. наук, доц. А.В. Млечко размышлял о влиянии языка СМИ на другие функциональные разновидности русского языка. В своем выступлении А.В. Млечко подчеркнул, что на сегодняшний день судьба русского литературного языка оказывается в руках журналистов и во многом зависит от уровня их речевой культуры.

Впечатлениями о проделанной работе поделились и студенты: Агапова Марина (Ж-031); Мажитова Асия (РА-051); Черниченко Ольга (РА-051); Королева Полина (Ж-051).

О необходимости проведения подобных мониторингов рассуждал в своем выступле-

нии В.С. Камышанов, председатель Комитета по печати и информации Администрации Волгоградской области. Он подчеркнул как теоретическое, так и практическое значение проделанной работы.

Г.Я. Михейкина, заместитель председателя Комитета по печати и информации Администрации Волгоградской области, связала мастерство журналиста с уровнем его культуры в целом, отметив, что чем ниже культурный уровень человека, тем меньше его языковой кругозор.

Подводя итоги обсуждению, участники научно-практического семинара сошлись во мнении, что язык СМИ является значимой и неотъемлемой частью речевой культуры народа.

С.А. Чубай